С 1 января 2025 года возобновится индексация страховых пенсий
В связи с принятием Федерального закона от 8 июля 2024 г. № 173-ФЗ, направленного на возобновление индексации страховых пенсий работающим пенсионерам, вносятся необходимые изменения в Правила выплаты пенсий, утвержденные приказом Минтруда России от 5 августа 2021 г. № 545н.

Кроме того, настоящим приказом уточнены положения, касающиеся порядка сообщения в территориальные органы Социального фонда России сведений о прекращении работы и (или) иной деятельности за пределами территории Российской Федерации.

Документом предусматривается возобновление с 2025 года ежегодной индексации размера фиксированной выплаты к страховой пенсии и корректировки размера страховой пенсии работающим пенсионерам наравне с неработающими.

Такая индексация не производилась с 2016 года.

С 2025 года индексация будет проводиться для всех пенсионеров на одинаковых принципах, два раза в год: с 1 февраля - на индекс роста потребительских цен за прошедший год, с 1 апреля - исходя из роста доходов бюджета Социального фонда России.

Суммы индексации страховой пенсии за период работы в 2016–2024 годах будут выплачены пенсионерам после прекращения ими трудовой деятельности.

